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6.3重力

教学目标：

1.知识与技能

⑴、知道重力产生的原因。

⑵、知道重力大小与物体质量的关系，会用G=mg进行简单计算。

⑶、知道重力的方向与应用。

⑷、知道重心的概念。

2.能力训练

（1）观察能力的培养

通过观察飞流直下的瀑布、扔出去的球、蹦极等现象，找出它们的共同点，从而引出重力的概念。

（2）思维能力的培养

          通过观察弹簧测力计的示数随所挂重物质量的增加而成正比的增加，从而得出物体所受的重力和它的质量成正比。

3.情感与价值观

通过“生活·物理·社会”中对人类征服自然的科技成就的展示，对学生进行热爱科学、崇尚科学的教育，激发学生较高的求知欲和探索自然的兴趣。

教学重点、难点：

重点：重力的大小、方向、作用点

难点：重力的大小与质量的关系及重垂线的应用。

教学策略选择与设计

为了实现“以物理教学目标为中心，目标导学为核心，反馈矫正为手段，自主能力发展为主旨，先学后教为方法”的教育指导思想，根据本节内容特点和学生的学习状况，本节课采用“学习单导学，自主建构”的教学模式，着力于学生自主学习的意识培养，积极参与教学过程，提高教与学双方的实效性。

教学过程：

	

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课
	出示课件，引导学生观察图片，分析产生这些现象的原因，引入课题。

教师讲解牛顿发现万有引力的故事：

有这样一位科学家，当他在后花园思考问题时，头顶的苹果掉下来砸在了他的头上，知道这位科学家是谁吗？

讲解牛顿发现万有引力的故事。

同学们，牛顿之所以能成为伟大的科学家，缘于对生活的细心观察，勤奋思考，对真理的孜孜不断追求，我们同学也应该有这种精神，那我们这节课就看看苹果为什么要掉落到地面上。
	让学生列举日常生活中观察到的物体受重力作用的种种现象。

同学们异口同声的说是牛顿。


	通过大量事例的列举，加深学生对重力的理解。

通过牛顿苹果的故事，调动了学生继续学习下面知识的欲望，也调动了学生的积极性，同时也对学生渗透了思想品德教育



	重力的概念


	播放课件：飞流直下的瀑布、扔出去的球、蹦极

提问：你发现这些物体的运动有什么共同特点？

师演示粉笔头落下

引导让学生说出这些都是与重力有关的现象，

结合开始的图片介绍万有引力定律

归纳出知识点并板书：这种由于地球的吸引而使物体受到的力叫做重力，符号为G，单位是N.

教师问：重力的施力物体是什么？受力物体是什么？


	学生思考，交流，这些问题共同的特征是落向地面，都是因为受到地球的吸引力。

学生自学课文

完成学习任务单


	让学生了解生活中重力现象，总结出物体在受到重力作用后的特点。并根据这些特点认识生活中的重力现象。

培养学生的观察及交流的习惯。（课件展示重力的定义及符号）


	探究影响重力大小的因素


	教师提出问题让学生感知，我们很容易提起一个5kg的书包，但要把一袋50kg的粮食提起来很费力，那么重力的大小与什么因素有关呢？

引导学生大胆猜想，提醒学生猜想要有依据。帮助同学去除不合理的猜想，着重对形状、和质量这两个因素对重力是否有影响进行探究。

根据猜想，小组讨论、确定方案。

教师提问：重力可用什么仪器进行测量？测量时应注意什么？

（包括弹簧测力计校零，手提在哪里，读数时视线等问题。）


	学生完成学习任务单，讨论实验方案，交流实验方案。

一个学生演示测力计的使用
	培养学生科学猜想的能力，让学生说出猜想的理由也是培养学生科学探究能力的方法之一。

让学生根据问题设计实验，培养学生的科学探究能力

培养学生的动手操作能力，分析论证的能力

小组交流数据让学生明白结论的得出不能只靠几组数据。这是一种具体的科学态度教育。



	探究影响重力大小的因素
	学生探究1：重力大小与质量的关系

教师对学生的实验方案进行评价，肯定学生的思路正确，实验可操作，然后根据实验室提供的器材，指导学生进行实验，教师来回巡视，给学生操作不当的地方纠正，特别是弹簧测力计的使用注意问题。学生操作实验并填写任务单的实验表格，

实验完成后，多请几位学生代表回答所测得的实验数据．引导学生分析数据，得出结论：物体所受重力的大小与它的质量成正比，用公式G=mg表示，其中g表示物体所受的重力与质量之比， g约等于9.8N/kg，在粗略计算时，可取10 N/kg。

学生探究2：重力和形状、位置的关系

设计实验：选取测力计和橡皮泥进行实验。学生完成任务单。

教师强调控制变量法。

（1）把橡皮泥捏成球状，称出其重力大小为　　

（2）把橡皮泥捏成任意形状，重复至少三次，称出重力大小为　　

结论：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   

说明物体的重力与物体的额形状无关，与地理位置有关，不同的地方g稍有不同。


	学生小组讨论如何设计实验，进行操作。以小组为单位，按照提前分的组，领取器材，进行实验。

学生用弹簧测力计测出不同质量钩码的重力，并将实验数据填入表格中。（表格见任务单）

学生完成实验，整理完器材后，观察数据，组内交流向老师和同学进行汇报，其他同学补充完善。

学生积极大胆的评价其他小组的实验过程

讨论，归纳得出结论:钩码所受重力的大小与它的质量成正比，并且比值不变

学生完成任务单，讨论实验方案和注意问题


	让学生在自主探究活动中认识影响重力大小的因素,(用ppt 课件展示数据表格及获得的结论和公式G=mg) 

并且让学生会对实验进行合理的评估

3、对学生的结论做出客观的评价，尊重客观规律，客观事实
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	教师出示课件：重垂线的图片：这些重垂线的作用是什么？这里有什么科学道理呢？

在建筑工地上看到过，用一根细线吊着一块砖头，作用是保证墙体砌得竖直。

讨论分析后，师总结：重力的方向竖直向下并板书。

教师进一步提出问题，我们能不能用它检查窗户做的是不是竖直？桌面是不是水平？怎么检查？

引导学生还可以检查我们桌子腿做的直不直，墙壁上的画挂的正不正等等

出示课件讲解方法
	学生猜一猜

分析道理

归纳总结

学生联系生活举例

学生组内讨论，让个别学生展示，可以检查窗户做的是不是竖直。

学生动手做一做，检查桌面是否水平。

学生动手画出几个物体的重力方向
	让学生带着问题依据观察教师的演示实验，培养学生良好的学习习惯。

留一定的时间和空间让学生之间交流自己的思想和所得，在交流中有新的体会和感悟。

让学生把所知识与实际生活相联系起来，帮助学生学习知识

让学生把所学知识应用于实践活动，进一步开拓学生的知识面

加深学生对重力方向的理解和巩固

	重心
	教师提出新的知识点，重力的作用点我们称为重心。

出示课件展示规则物体的重心

对于不规则物体的重心怎么寻找，师出示视频简单介绍悬挂法

教师出示图片不倒翁，提出问题：“为什么不倒翁不会倒呢？其中的奥妙是什么呀？”

  高空走钢丝的演员为什么不倒？手中平衡杆的作用是什么？


	学生讨论，交流。


	让学生学会认真观察，会用所学知识去解决实际的一些现象。培养学生把知识与生活相联系起来学习的习惯

进一步提高学生的能力，达到学以致用的目的，提高学习的灵活性




	生活物理社会
	提出问题：

讨论假如没有重力……

介绍万有引力与航天事业的发展。

  播放视频----失重
	讨论交流

关注科技

关注社会
	通过“生活·物理·社会”中对人类征服自然的科技成就的展示（课件展示失重视频素材）

	课堂小结
	（板书设计）全班交流、精讲点拨

万有引力：
宇宙间任何两个物体，大到天体，小到灰尘之间都存在相互吸引的力

重力：

1、定义

2.大小：G=mg

3.方向

4.作用点


	让学生进一步认识本节课的知识点
	对本节内容进行知识梳理，帮助学生掌握所学内容

	布置作业练习：课后题



	教学反思
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